

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сант.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сант.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка, годишње 36 франка

ОГЛАСИ СЕ ПРИМАЈУ ПО ПОГОДБИ

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва

улица Коломбо 33 Солун.

### ДОГАЂАЈИ У РУСИЈИ

Петроград, 25. марта

Једна група банкара упутила је г. Кернском министру правде пет милиона франка у корист ослобођених политичких осуђеника.

У Кијеву цела је полиција пришла Провизорној Влади.

Берн, 25. марта

У току последње седнице у Рајхстагу било је врло бурних дискусија поводом руског питања. Говор канцелара је био живо критикован и извиђан. Струја незадовољства распротрла се кроз целу салу. Један посланик са деснице узео је реч и изјавио да је руски покрет проузроковао у целој Немачкој врло жалосну импресију. »Ова револуција — рекао је он — учиниће да избије револуција у Немачкој која ће оборити престо.

### Оправдан и неоправдан страх

II

Објавом рата Русији и њезиним савезницима, двогодишњим учешћем у њему бугарскога народа на страни Германо-Турака, он је за њихову судбину нераздвојно и своју везао. Раскинуо је све мостове према споразумним силама. Нанео је највећу несрећу Српскоме Народу. Али је исто толико проузроковао оправдан гњев Рускога Народа, коме има једино да благодари — када би за то по својим психичким и моралним особинама био способан — за своје ослобођење и државну егзистенцију. Тај гњев Рускога Народа потенциран је потоцима крви и хиљадама гробова његових јуначких синова, палпх на бојишту од несретне издајничке бугарске руке.

Војничком акцијом уз централне државе у садашњем рату бугарски је народ проузроковао велике жртве и нанео огромне штете Споразуму Својим спреницима, Германо-Турцима учинио је видне користи и тако уочљиве услуге.

Бугарска је највише припомогла макар и привременом остварењу немачког циља у вези Берлин—Беч Цариград.

Ово је знатно повећало економску, војничку и моралну снагу наших непријатеља. То је загрозило виталним интересима у Азији и Африци споразумних сила.

Бугарска је једини кривац, што је Русија онемогућена за снабдевање и везу са својим Савезницима најкраћим и најсигурнијим путем Солун—Ниш—Прахово—Одеса.

Бугарски народ са најавторитативнијих места категорички се одрекао Словенства и позитивним историјским фактима сам потврдио своје порекло у татарској крви без икаквог словенског менталитета. То је бугарски народ политичким радом, војничком акцијом, зликовачким нагонима и целокупним својим бићем у садашњем рату сам најречитије манифестовао и документовао.

Према свему изложеном, не може се спорити, да је Бугарска својом акцијом продужила трајање садашњег страховитог светскога рата и знатно повећала жртве Русије, Енглеске, Француске и Италије, а према Србији остварила својданањњи паклени план и алочиначке тежње.

Негирати ове позитивне криве чињенице, израдирати страшне моралне увреде бачене у лице четири европске велесиле од једног лукавог и зликовачког народа. За све то оставити Бугарску некажњену, па јој још као уздарје уступити толиком крвљу искупљене тековине и национално право Србије, која је својим савезницима дала више, него што се од ње тражило и очекивало, била би највећа увреда за висок поносити морал великог енглеског и француског народа, за достојанство и част браће Руса — наших верних савезника и оданих пријатеља. Такав акт био би права саблазан потомству а најцрња мрља у историји света. Стога ниједан трезвен и разборит Србин не може се обзирати на та-

кве абнормалне идеје и разроке погледе на резултате данашњег рата. А са изложеним Фактима, са таквим расположењем Русије и њезиних савезница мора да рачуна сваки политичар и представник Рускога Народа.

Садашњи велики светски рат угасио је милионе људских живота, уништио толике вековне тековине људскога ума, у бесном насртају Германизма на националну слободу и културни развитак народа, са тенденцијом да целом свету наметне своју управу и своју културу. У накнаду за огромне жртве човечанство ће добити гаранције: за националну слободу и независност, за миран и спокојан културни развитак народа, за срећан и поуздан живот будућих генерација. Особено државе, које у садашњем рату активно учествују, дале су позитивних аргумената о својим индивидуалним и моралним особинама, о својим тежњама и намерама. А груписањем и ратним циљевима, средствима да те циљеве постигну, оне су најеклатантније саме определиле себи место на скали у будућем животу народа.

Велике историјске промене у Русији дефинитивно су отклониле препреке, које су јој спречавале да се у садашњем светском окршају појави са оном огромном снагом и запрешћујућом силом, са којом она располаже. Она ће тек сада бити у истини „на страх врагам“ споразумних сила. Нова демократска Русија стаће чвршће уз западну демократију. И њезине везе биће тешње и интимније са својим демократским савезницима.

Препорођена Русија само ће убрзати садашњи светски рат. Поставиће га у положај катастрофалан за непријатеље. А по свршетку рата даће јој у светској политици улогу, која је по њезиној снази и историјској улози припада. То и само то Рускоме Народу могу од свег срца и желети његова права браћа Срби!

Дакле, са свим је разумљив и оправдан велики страх наших заједничких непријатеља, а излишан и непотребан страх пријате-

ља од садашњих великих промена у Русији.

Божа Ј. Јокановић.

### Страна штампа

Руска револуција

«Рјеч» (Петроград): »Руска револуција биће у општој историји осмо светско чудо, које води порекло из јединства и добро спремљене организације. Немачка реакција наставиће борбу за превласт. Зато се морају удружити све руске политичке странке, да би се постигла победа. Руска демократија која је стала у ред са Савезничким демократијама, бориће се напредо с њима. Надамо се, да ће Руси бити достојни велике епохе, у којој живе и да неће заборавити никад огромну одговорност коју би на се примили, кад не би учврстили нови режим, који једини може обезбедити победу.»

«Морнинг Пост»: »Режим г. Штирмера рачунаће се у најмрачније периде руске историје.»

«Форверц»: »Руска револуција ставља Немачку пред нове проблеме. Немачка политика треба да омогући новој руској влади да закључи частан мир и да ново стање тиме учврсти. Потребно је да Провизорна влада зна, да ће имати мир, кад буде хтела.»

«Локал Анцајгер»: »Ако је дана уставна демократска земља избије источно од Немачке, опасност за будућност нашу увећава се знатно. Ми ћемо морати наћи особито јаке гаранције против једне коалиције која је постала интимнија и снажнија.»

Америка у рату

«Њујорк Тајмс»: »Немачка је створила ратно стање са Сједињеним Државама. Поступци Немачке не могу се сматрати

као изазивање рата, већ као сам рат.»

«Њујорк Трибјун»: »Прва дужност конгреса јесте да објави рат Немачкој, а то ће бити само потврда стања које већ одавно постоји.»

«Њујорк Ворлд»: »Ми смо стварно у рату са Немачком. Конгрес има да предузме мере према оваквој ситуацији.»

«Ивнинг Сан»: »Торпедовања америчких лађа су поступци рата. Према томе влада мора и предузети мере.»

«Публик Ледгер»: (Филадельфија): »Ми смо пред актима рата. Ми их морамо признати и борити се.»

### Грчка штампа

«Македонја»: Са поновним покретањем »Естне« и сутра са поновним покретањем и других јутарњих и вечерњих новина, завршује се петомесечно стање лажи Народ ће сазнати истину. Сазнаће да је Солун престоница организоване државе. Државе моралне. Државе која ужива међународно уважање. И међународно признање. И међународни углед. Венизелитичка штампа неће имати да води полемику речима. Нити таква потреба постоји. Poleмику ће водити помоћу ствари. Помоћу чињеница. Помоћу истине. Довољно је само истину да сазна грчки народ. Остало ће као физиолошка последица доћи само. Данас народ само назире истину. О Солуну зна колико и о средишњој Африци и о северном полу. Или боље зна противно од стварности. Венизелитичка штампа позвата је да га обавести. Позива се да проповеда јеванђеље истине, као што га је проповедала до данас. Да постане народни мисионар, као што је постала народни мученик. (Број 1888).

Пол Луј.

### Руски народни покрет

Опширан извештај о догађајима у Петрограду (7)

Петроград, марта

Међутим, неколико официра и војника, верних царици и царевићу беху већ уперили митраље на револуционаре и спремају се да отвоје ватру. Царица их је молила, да не убијају њихову браћу, и окренувши се официру, који је предводио револуционаре, рекла је просто: — Не пуцајте, ја сам само проста милосрда сестра.

Ова епизода карактерише миран начин, с којим се револу-

ција извела у Царскоме Селу. Царица — мати, која се после свог виђења са Царем Николом у Мохилеву, налазила у Кијеву била се већ вратила у Петроград. У току последњих година она се држала далеко од двора и виђала је врло ретко царицу, и то само приликом званичних церемонија. У много прилика она је давала опомене своме сину, али им овај није придавао значаја.





## Нове књиге

Ишаде су из штампе и пуштене су у продају ове књиге:

Са српског фронта. Од Ђ. Лавревића. Цена 0'50 д.

На помолу. Од Ива Типника. Цена 1'50 д.

Косово или Бој на Косову 1389. год. у народним песмама. Цена 1. дин.

Цвеће. Српска читанка. Приредиле Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 0'70 д.

Ружа. Српска читанка. Приредиле Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50 д.

Књиге се могу добити:

1) Код издавача Николе Л. Бркића, новинара, у уредништу »Велике Србије« у Солуну, на чију се адресу треба обрађати и за распродају;

2) Код г. С. Стефановића цариника, на служби при Финансијској Делегацији у Солуну;

3) У продавници српских књига уз ресторацију »Београд« у Солуну;

4) На фронту овлашћен је г. М. Богдановић, фотограф, да скупља претплату и врши поручења.

У ПРВОЈ ПРОДАВНИЦИ СРП. КЊИГА

М. Ристивојевића  
у СОЛУНУ

улица Ники бр. 35., на кеју уз ресторан »Београд«

Могу се добити:

Српске књиге:

»На Помолу«, 1'50.

»Са српског фронта«, 0'50.

»Косово српске нар. песме« 1'—

»Сећање на отаџбину« 1'—

»Српске ратне песме« 1'—

»Тешко ли је робљу робовање« 0'30

»Спомен мишарске победе« 0'30

»Српска Читанка Ружа« 1'50

»Српска Читанка Цвеће« 0'70

»Беседе Игумена Методија« 0'50

»Антихрист истинито прорицање у 1600 г.« 0'30.

Српски Календар

РЕЧНИЦИ СТЕВОВИЋА:

Српско-француски

Француско-српски

Срп.-франц. и Франц.-срп. повезани уједно.

Цепни фотографисани франц.-српски.

Речници за почетнике

Први корак ка франц. језику

Србин у Француској

Најпотребнији разговори француски

Најпотребнији разговори талијански.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

## СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела, а нарочито недељом српска гибаница.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка а такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: гулаш, ђулбастија и пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Јела чисто српска са свињском машћу.

Сервирање банкета прима по умереној цени.

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин.  
Васа Златаревић, ресторатер.

## Талијански магацин

У улици Франк 32, отворен је талијански магацин и снабдевен војничким потребама — профитантом.

Продаја искључиво савезничким трупима.

ПРОДАЈА У ТАЛИЈАНСКОЈ МОНЕТИ  
а у осталој по курсу.

Улица Франк бр. 32. — Солун.

ГОСПОДО!

Препоручујемо Вам да и даље пушите само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

„САЛОНИКА“

Каиро — Александрија — Солун

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првом највећом наградом на изложби у Филаделфији

На продају у свима дуваницама, нарочито „Миродато“ и дуван за луле.

## Српско Трговачко Друштво А. Д. СОЛУН

Улица Победе бр. 11, на кеју до биоскопа „Пате“.

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.

Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Швајцарску и све Савезничке државе.

Са положаја може новац да нам се упућује у свима монетама поштанским упутницама.

Уз сваку пошиљку треба нам јавити тачну адресу коме има новац да се упути.

Прима новац на штедњу и чување.

Друштво стоји под непосредним надзором Краљ. Срп. Владе и Врховне Команде преко нарочито одређеног делегата.

Обавештења бесплатно.

УПРАВА.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ

Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести

Прима свакога дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35. — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у своје стану, ул. престолонаследника Ђорџа бр. 35. — упоредно ул. са булеваром краља Константина.

Поткожна убризгавања Неокатварзана као и новог француског препарата »Галла« противу сифилиса.

Париска хируршка зубна клиника

Др. Х. Салтиел и С. Арама

Са париског универзитета

Најмодернији зубно-технички радови извршују се у кратком року и најсолидније.

СОЛУН, улица Птоломеон 37, угао  
улице Венизелос 97.

Јављам својим сродницима, пријатељима и познаницима, да је моја супруга

† Радмила --- Рада

преминула 7. нов. 1916. г. на порођају у Ајачију (Корзика—Француска) где је и сахрањена.

Ожалошћени: супруг Милан Т. Костић пол. писар, свекар Трајко Костић, деца: Анђа, Мара, Олга, Слободанка и посмрче Костадинка.